

福建省文旅经济发展大会 17 日开幕

大会前后,全省将举办各类活动 1200 余场,推出惠民措施 150 余项

本报讯(记者 燕晓)记者昨日从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,2024年福建省文旅经济发展大会将于4月17日至19日在泉州举办。大会突出“国际”和“知名”两大元素,设置重点活动6项、主要配套活动4项,列入大会配套的各地文旅主题活动26项。此外在大会前后,全省将举办各类活动1200余场,推出惠民措施150余项。

据介绍,大会以“打造世界级旅游目的地”为主题,6项重点活动包括开幕式、文旅经济发展大会、文化和旅游项目投融资对接会、文旅经济发展论坛、全球旅行社(福建)大会暨海丝沿线国家和地区旅游推介、海丝泉州国潮文化节;4项主要配套活动包括“新闻采·宋元泉席”美食推介活动、世界遗产研学旅游高质量发展研讨会、“城市红了”2024小红书社区文旅发展大会、“中国文化和旅游资源全球发布”泉州专场。

据介绍,我省将结合“五一”黄金周、“5·19”旅游日等重要节点策划群众性主题活动,开启“福游4·18”携程BOSS直播福建爆款专场,推出沉浸式讲解直播、金牌向导福建旅游攻略推荐、全省文旅爆品抢购等,与市民游客有“福”同享,为假日文旅市场预热造势。

此次大会将借助文化和旅游部“中国文化和旅游资源全球发布”品牌项目,通过48家海外中国文化中心和23家驻外旅游办事处等驻外文化和旅游机构的渠道和平台,推广福建世遗文化旅游资源。中国旅游研究院将发布《中国城市文旅品牌发展报告2024》及“2024年城市文旅品牌创新十佳案例”“2024年文旅深度融合街区十佳案例”“2024年非遗旅游体验十

佳案例”。福建省文化和旅游研究联盟将发布“2024年十大福建省文化和旅游研究重点咨询课题”。

大会期间将安排签约一批重大合作项目。截至4月10日,全省各地报送招商合作拟签约项目105个,总投资1133亿元;银企合作签约项目14个,总投资194亿元,融资需求162.9亿元。省文旅厅官网将推出“福建省文旅经济发展大会”和“福建省文旅经济产业链招商重点项目”专栏,打造永不落幕的项目对接、成果展示、文旅推介的平台。

近年来,福建致力于做大做强做优文旅经济,积极打造世界知名旅游目的地,“海丝起点 清新福建”品牌国际影响力持续增强,五个世界级文旅地标知名度持续提升,入境游市场开拓取得积极进展。2023年,全省接待旅游总人数5.72亿人次,增长45.9%,恢复到2019年的111.9%;实现旅游总收入6981.08亿元,增长61.3%,恢复到2019年的91.6%;全省接待入境游客172.24万人次,实现旅游外汇收入17.58亿美元,同比分别增长256.9%和460%。

市政协开展提案承办单位走进政协活动

本报讯(记者 钱嘉宜)为深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,进一步推动政协提案办理工作提质增效,12日下午,市政协提案委组织市教育局、卫健委、商务局等提案承办单位开展“感悟政协 办好提案”走进政协活动。

活动中,市政协邀请提案承办单位工作人员参观了市政协“人民政协为人民”展并组织提案工作平台系统培训和交流座谈,各承办单位相互分享政协提案办理工作经验。“提案是政协履行职能的重要方式,承办政协提案是党政机关的政治责任。”提案承办单位工作人员代表表示,活动进一步增进了提案承办单位对政协工作的了解,增强办实办好政协提案的使命感和责任感,今后将不断提升提案办理实效。

市政协相关领导对提案承办单位表示感谢,希望各单位一如既往支持政协提案工作,并提出,要提高认识,加强对提案内容的分析研究,积极采纳提案中的合理化建议,认真解决提案中所反映的问题;要围绕中心服务大局,让小提案发挥大作用,抓好提案办理质量提升,做好提、督、办三方协同,助力全市社会经济发展。

东南汽车城首个大型商业综合体下月开业

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 吴婧程)11日,记者从闽侯县获悉,东南汽车城首个大型商业综合体——青口商业广场已经装饰一新,“五一”期间将开门迎客。

“广场内电影院、超市等主力店的硬装已基本完成,正在进行设备的进场安装。同时,餐饮业态、零售业态的装修也在全面推进中,90%品牌商铺已进入装修冲刺阶段。”项目相关负责人介绍。

作为闽侯南部三镇(青口、祥谦、尚干)的首个大型商业综合体,青口商业广场引进近百个国际化商业品牌,首次为青口片区带来星巴克、华为、中润联华超市、至潮影城等品牌。5月1日至5日,青口商业广场开业期间将举办大型优惠酬宾活动。

闽江口内港区—南平新增班轮完成首航

“江海联运”班轮增至4艘

本报讯(记者 张铁国 通讯员 练丹琴)10日9时40分,随着装有24个标准集装箱石英砂(酸洗砂)的“闽江2号”货轮顺利抵达青洲码头5号泊位,标志着“闽江口内港区—南平”航线新增班轮完成首航。截至目前,“闽江口内港区—南平”班轮已增至4艘。这是记者昨日从福州海事局获悉的。

“闽江2号”长75米,宽10.6米,型深3.1米,设计满载吃水2.2米,可装载54个标准集装箱,为闽江航运史上最大型船舶。正常运转后,该船每月6趟往返南平延平与福州马尾之间。

据悉,闽江干流南平港至闽江口,航道总长超200公里,“江海联运”实现了500吨货船可以直接从南平驶往闽江口,在通过闽江口的外贸码头,将货物销往世界各地。与传统全程水运模式相比,“江海联运”可节约一半时间,有效降低周边企业大宗货物运输成本,对推动山海协作、促进沿江地区经济发展具有重要意义。

长期以来,海船难入江,江船难出海,很大程度制约了沿江大宗物资的运输效率。2022年12月,南平新城港区洋坨作业区11#泊位获得《港口经营许可证》,标志着闽江干流南平至闽江口500吨级船舶恢复通航的条件已全面具备。同月,闽江口—南平500吨级船舶航线开通仪式在青洲集装箱码头4号泊位举行,“武夷1号”轮从青洲集装箱码头开航,标志着“江海联运”方案从梦想成为现实。截至目前,“闽江口内港区—南平”航线的“江海联运”班轮已有4艘,分别是武夷1号、武夷2号、闽江1号、闽江2号。

地铁接驳2号专线改道

本报讯(记者 朱榕)记者昨日从市道运中心获悉,为提高车辆运行效率,4月19日起变更地铁接驳2号专线公交线路行驶走向。

变更后,车辆从省立医院南院站发车,按原线路行驶至金山地铁站F口站后,继续沿金洲南路行驶至金山大道口站后,恢复原线路行驶至金山工业区台江园站。返程改道亦同。增设站点:金洲南路金山大道口(往省立医院南院方向);取消站点:金山地铁站D口、金河金环路口(往省立医院南院方向)。

一日之内 十证齐发

(上接1版)福州现代物流城紧盯世界500强、全国500强及行业龙头企业开展招商选资,并以超前服务理念,大幅压缩行政审批时限,提升用地服务效能,力促项目早开工、早投产。目前,这座“未来之城”已落地京东、新希望、民天、鼎泰等19个产业项目,已开工建设33个项目、总投资282亿元,朝着枢纽作用突出、产城融合发展的现代新城大步迈进,助力有效降低全社会物流成本。

一只“瞪羚”的创新之路

本报记者 蒋雅琛



林潮龙介绍配电网单相接地故障智能选段装置。本报记者 蒋雅琛摄

一款新产品问世,需经历多长时间?福建中电合创电力科技有限公司与福州大学联合研发“配电网单相接地故障智能选段装置”,技术研发将近10年,产品打磨已有3年,至今仍未产生收益,却仍坚持每年持续投入。为何决心如此坚定?中电合创总经理林潮龙坦言:“公司能达到今天的规模,成为‘瞪羚’企业(极具创新活力,发展速度越来越快,很像善于跳跃和奔跑的羚羊的高科技企业),靠的就是创新!”

配电网单相接地故障智能选段装置——这款设备的名称便透露出其专业又复杂的属性。如果用简单的语言来解释,该装置是一款配电网自动化新产品,利用了人工智能图像识别技术,可以通过识别电力系统的波形形态,判断出接地故障的原因。

“接地故障很常见,发生的原因也有很多,以前我们主要通过数值来进行判断,不过数值的异常可能是多种因素导致的,所以这种方法其实并不精准。”林潮龙介绍,接地故障原因判断是电力行业多年以来悬而未决的难题,不少企业都在摸索解决路径,中电合创采用“人工智能+”的方法,运用了边缘计算技术,

优势在于无需改变电网系统现状,只需增加一个外挂模块即可。“目前,我们的产品已经在全省范围内试运行,同时在江西、江苏等省份铺开。”

瞄准行业痛点十年磨一剑,中电合创的这条创新之路并不平

坦。回顾一路走来,林潮龙用了一个字来总结——熬。“客户对于新产品有一个接受的过程,尤其是电力行业,安全性、可靠性非常重要,这需要经过漫长的时间进行论证。当然在这一过程中,我们也不断升级和迭代算法和模

型。”他告诉记者,在与福大共建的实验室里,这款产品目前已经升级到了3.0版本,经过院士评判,技术达到国际领先水平。

作为国家高新技术企业、省科技小巨人领军企业,中电合创突出的创新成果远不止于此。去年,中电合创在行业内首创“产品+大数据+服务”三位一体的商业模式,为电力系统运维提供一站式服务。“电力系统巡检是一项极其耗费人工、时间、精力的工作,我们通过物联网技术将所有数据都归集到平台上,实现24小时监测、问题提前预警,安全性、稳定性都大大提高了。”林潮龙介绍,该模式计划先行在其所在的马尾物联网创新中心试点,形成示范经验后进行推广。

物联网、边缘计算、人工智能……回溯中电合创近年来的发展历程,一步一步都踏着信息化发展的鼓点,不过这家公司其实并非生来就有“数字基因”。“中电合创于2012年成立,从前主要专注于发展传统电力,那可是一片‘红海’,竞争激烈。为了实现差异化竞争,公司于2016年开始结合物联网技术做研发,在福州、北京都设立了研发中心,目前已经获得了100多项发明专利,其中七成与物联网相关。我们还是物联网工程技术人员国家职业技能标准起草单位。”林潮龙说。

重视创新“原点”,中电合创诞生了一项项“从0到1”的突破,位于公司4楼的研发部门仍在探索攻坚,创新的故事还在续写……

党纪学习教育进党校

本报讯(记者 林晗)11日,市委党校举办“党纪学习教育进党校”系列活动暨第四期知行讲堂。活动由市纪委监委市委组织部门纪检监察组、市委党校联合举办,吸引了市委党校春季学期第一阶段5个主体班学员以及市委党校青年理论学习小组成员共260多人现场聆听。

“党员干部要珍惜组织的培养和信任,珍惜自己的家庭和名节,依规依纪依法履职尽责”“要做学纪知纪的‘带头人’、明纪守正的‘明白人’、党纪国法的‘守护者’、新时代的‘赶路人’”……讲台上,4名来自纪委监委系统的主体班学员代表,围绕“严明纪律守规矩 培根铸魂扬清风”主题,结合自身工作娓娓道来。

“个个有案例、有思考,够鲜活,接地气……”讲堂结束后,学员纷纷表示,此次活动让自己接受了一次心灵和思想的洗礼,进一步坚定了理想信念、增强了党性修养。

“通过这次学习,进一步增强了我的法治意识、纪律意识和底线意识。”学员林凤番是市工信局总工程师,他表示,对此次“党纪学习教育进党校”系列活动感触很深,将严格要求自己,把学习成果转化到实际工作中,把纪律挺在前面,做到令行禁止,在新时代展现新作为,实干担当、善作善成,为持续推动福州工业实现质的有效提升和量的合理增长贡献力量。

“知行讲堂为学员和教职工们提供了一个非常好的互相学习、交流借鉴的平台,听了多名纪检监察

干部结合履职实际分享工作经历,获益良多。作为年轻干部,我将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,扣好人生的第一粒扣子,增强纪律意识,加强党性修养。”市委党校青年理论学习小组成员代表陈心心谈了学习体会。

“通过以案说纪、以案说法、以案说责,强化警示、教育、震慑作用,让党员干部在学习交流中把党规党纪内化于心,切实做到学纪、知纪、明纪、守纪。”市纪委监委驻市委组织部纪检监察组有关负责人说。

据了解,下一步,市委党校将依托理论课堂、学员微课堂、网络课堂“三大课堂”,以“学、看、说、考、查”五位一体的模式,持续开展党纪学习教育进党校系列活动。

建设两岸融合发展示范区

台胞报考大陆社工 考前辅导课开课

本报讯(记者 唐蔚楠)昨日,2024年台胞报考大陆社工考前辅导在两岸社区交流中心举行。

“在台湾,社工这个职业很流行,台胞公寓里就有14名台胞打算报名参加大陆社工考试。”台胞许真真告诉记者,台湾的社会工作起步较早,因此社工在社会认可度方面、职业化也更成熟,“福州发展社工事业,有利于吸引更多台湾社工人才来榕。”

记者看到一些台商也来参加辅导。“20多年前,我来到马尾设

厂创业,如今企业正在向大健康产业方向转型,参加社工师考试是希望身体力行,学习社工服务。”

“此次我们在两岸社区交流中心举办该活动,正是因为社工作为社会组织中从事专业性社会服务的专业技术人员,能在社区治理创新中发挥至关重要的作用。”福州市信任社会工作服务中心主任张浩告诉记者,两岸社工交流学习,有助于基层社会组织加强和创新社区治理能力。

打造台胞台企登陆第一家园

小小西红柿 映红致富路

长乐潭头镇文石村30余亩西红柿喜迎丰收



种植户吴兴正在采收西红柿。陈琳摄

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 陈琳)连日来,长乐区潭头镇文石村30余亩西红柿进入集中收获期,一个个红彤彤的西红柿硕大饱满、色泽鲜亮,种植户吴兴和弟弟正加紧采摘分拣,等待客商前来收购。

“今年在文石村种了36亩西红柿,寺下片区还有6亩多,亩产大约1万斤。因为地理位置优越,加上气候适宜,西红柿长势不错,个个圆润饱满,今年是个丰收年。”吴兴开心地说,预计采摘期可持续到7月底。

据了解,这些西红柿通常直接销往批发市场,部分本地商贩也会来地里采购。由于受气候、季节、市场供需等多重因素影响,今年西红柿的价格波动较大,较好时每公斤2.4元至2.6元。“这里的西红柿味道浓郁、汁多肉厚、口感极佳,很

受顾客青睐,我都是直接来这里进货。”前来进货的商贩老刘说。

今年是吴兴和弟弟在文石村种植西红柿的第4个年头。由于对投资农业十分感兴趣,经过一番认真考察后,2020年在相关部门的关心指导下,兄弟俩在村里投资建起大棚,开始了种植西红柿的创业之路。

在种植过程中,吴兴十分注重品种的选择和品质的把关,种出的西红柿个头匀称、味道鲜美,深受消费者喜爱,西红柿也成了他的“致富果”。“能走得这么顺当,离不开当地政府的大力支持!送知识、送技能、解难题,给了我们很大帮助。”吴兴说。

种植西红柿让吴兴尝到甜头,也让他看到了发展休闲农业的好处。“我们还种了两亩多的小番茄,供游客体验亲子采摘乐趣,收入也

挺可观的。”

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。近年来,潭头镇文石村紧扣“产业兴旺、生活富裕”要求,立足独特地理优势,因地制宜选准产业发展的突破口,通过鼓励村民参与创业、引导有志青年投资创业等方式,大力发展休闲农业,走出一条特色产业推动乡村振兴的共同富裕道路。

“特色产业是推动乡村振兴的源头活水。西红柿产业是文石村重点发展产业之一,现在正值西红柿丰收季,我们正积极帮助种植户开拓销路,推动西红柿产业持续发展壮大。下一步,我们将采取一系列激励措施,鼓励农户扩大种植规模、提高产量,带动附近村民在家门口就业增收,促进乡村全面振兴。”文石村党支部书记、主任刘武说。

党报记者看乡村振兴